

# 手法与针刺治疗骶髂关节错缝

湖北省老河口市中医院  
陈光

骶髂关节错缝是导致慢性腰腿疼痛的原因之一。笔者在门诊工作中遇到过一部分因骶髂关节错缝，而误诊为其它腰腿疼痛的病例，故感到对本病应着以重新认识。笔者从86年至今治疗了74例该病，均采用了以手法为主配合针刺的方法治疗，取得了满意的效果。现小结如下：

## 一、一般资料

本组74例中，男性患者41例，女性患者33例；年龄最大的61岁、最小19岁；病程最长3年，最短6小时；治疗次数，1次者5例、2—7次者46例、7—15次21例、15次以上2例。

## 二、临床表现

(一) 有急性骶髂关节扭伤史、或慢性积累性下腰部劳损史。

(二) 主诉下腰部或臀部疼痛，少数并有反射性大腿后上部或小腿外侧痛。

(三) 骶髂关节处压痛、骶髂关节“4”字试验阳性、盖氏试验阳性、直腿抬高受限约50°左右，进行双侧对比，髂后上棘处变凹为前错缝，髂后上棘变凸为后错缝。

(四) X线检查：无明显阳性发现。

## 三、治疗方法

(一) 先以掌揉法在腰、骶、臀部按摩、然后用拇指点、按弹拨腰俞、命门、八髎、环跳等穴以局部发红、发热为度。

(二) 前错缝者：病人取仰卧位，医者一手握住患侧踝部，另一手置于同侧膝部，将患侧膝部和髋部屈曲到最大限度，轻轻摇晃数次，突然用力向健侧下按，这时常可听到声响说明错缝已整复。

(三) 后错缝者：病人取俯卧位，医者一肘部顶住突起的髂后上棘，另一前臂及时环抱患侧大腿，先轻轻晃动几下，再突用力后伸大腿，此时可听到声响，表示错缝已整复。

(四) 针刺：

1. 主穴：关元俞、小肠俞、环跳
2. 配穴：若臀部疼痛配秩边、下肢疼痛配承扶、殷门、委中、阳陵泉。肾虚配肾俞。
3. 手法采用平补平泻，留针10—15分钟。

## 四、治疗效果

疗效标准：经应用手法配合针刺治疗后，症状与体征消失者为痊愈；主证明显减轻、但尚有轻微疼痛者为显效；症状与体征基本消失，但仍有复发者为有效；症状与体征均无改善者为无效。

74例患者中有47例为痊愈、占63.5%，18例为显效，占24.3%，9例为有效，占12.2%，无效者为0。

所以用手法配合针刺的方法治疗本病总有效率为100%。

## 五、典型病例

例(一) 温××，男，34岁，工人，初诊于87年4月28日。患者于三个月前、不明原因突发腰部疼痛，下蹲受限，经针灸、穴位注射等法症状不减并逐渐出现右下肢走串疼痛，曾先后就诊于其它××医院、诊断为坐骨神经痛而采用针刺、外敷等法症状不解，故再来就诊。检查：痛苦面容、右下肢被动屈膝、屈髋受限、骶髂关节处压痛、“4”字试验阳性、双侧髂后上棘对比显示右侧凹陷、诊断为骶髂关节前错缝、手法采用(一)、(二)式症状顿减，但仍感右下肢麻木，遂采用针刺关元俞、环跳、委中、阳陵泉等穴症状缓解。次日来诊宵入夜患处仍感不适、但症状较前有明显改善、再行按摩、针刺术治疗五次，诸症消失痊愈。

例二、周××，男，45岁，农民，初诊于86年11月3日。患者于一周前、因抬物时“闪伤”下腰部，时感不能直腰，遂由家人扶到附近医院就诊，经行针刺，拔罐术后、症状缓解，回家二小时后疼痛又着，影响睡眠。后服三七片，外敷膏药等法，症状时有起伏。今由家人介绍来诊，检查：下腰部压痛、盖氏试验阳性，X线检查无明显阳性发现，双侧髂后上棘对比显示右侧高凸，诊断为骶髂关节后错缝，采用(一)、(三)式手法后凸消失，遂取关元俞、环跳、秩边行针刺术，并嘱其卧床休息、治疗4次诸症消失而愈。

## 六、讨论与体会

骶髂关节系髋骨的耳状面与骶骨的耳状面，借助周围厚而坚韧的韧带构成的。据文献报告：此部韧带除了人体在卧位状态下，经常处于重压之下，故易于损伤(☆)。祖国医学认为该部位若突受扭转暴力或长期从事某种不对称或不协调的活动，可使该部肌肉、韧带、关节囊等反复受到牵拉性损伤，致此发生变性、肥厚、纤维化等改变，使局部气血郁滞、经络受阻，发为本病。此外本病与外感风寒湿邪气及肾气亏虚亦有密切关系。

就其治疗机理而言，笔者认为主要与自身引  
(下转第37页)

# 指针治疗脊髓休克引起二便不通

浙江省杭州市第四医院 刘桂良

截瘫引起便秘或尿潴留，临幊上较为多见。脊髓休克引起大小便不通，笔者在临幊上首次所见，特介绍如下，以供参考。

陈××，女，36岁，工人，杭州电焊条厂住院号131010，88年8月23日初诊。

患者身体素来健康，无既往病史。7月25日上午骑车带小孩上班，因车祸送我院脑外科抢救，经治疗脱离危险。因患者大小便不通，四肢肌体功能障碍，邀推拿科会诊。检：上肢肌力（三级），下肢肌力（四级），四肢反射亢进，患者留置导尿，大便不通。笔者认为首先解决大小便不通，兼治肢体功能障碍。治疗方法：按“按摩常规”患区为重点，上下作诱导，由点到线，由线到面，先轻后重，先慢后快，由背侧到腹部进行。①病人俯卧位：点按双侧风池穴→理督脉→抓提背肌→理筋法（沿肋间）→点按华佗夹脊穴（颈<sub>4</sub>～胸<sub>1</sub>，胸<sub>6</sub>～腰<sub>6</sub>，腰<sub>2</sub>～骶<sub>2</sub>）→揉摩背肌→重摩八髎穴→按肾俞、大肠俞、膀胱俞、承扶、殷门、委中、上巨虚、承山、三阴交、昆仑等穴→捏拿或拍打下肢肌肉，活动髋、膝关节。②病人仰卧位：捏拿肩部和上臂软组织肌肉→点按肩井、肩髃、曲池、支沟、外关、合谷→三角肌、上臂、前臂肌肉施捻法→摇肩、肘、腕、掌指关节→膻中穴施摩法→点按中脘、天枢、中极→摩小腹（顺时针）→点按居髎、足五里、风市、阴陵泉、悬钟、三阴交等穴→提拿或拍打下肢肌肉→摇髋、膝、踝关节。

点穴必须得气（酸、胀、麻、重），每穴轻揉30次为一周，一穴最多不超过120次（四周），病情好转略加重，每穴点动30次，最多不超过60次。整个施术过程30分钟，每天一次，经5次治疗，小便自解，大便通畅，四肢功能明显进步。

体会：

从中医观点来看，创伤性患者伤其脊骨是现象，损其督脉是实质。《难经》中记载：“督脉者，起于下极之俞，并于脊里，上至风府，入于脑。”督脉总督一身之阳脉，为“阳脉之海”，和脊髓

大脑有密切关系。因手、足三阳经的经脉与督脉交会，所以，当外界暴力损伤之“脊里”的督脉时，由于督脉气乱血溢，使之阻滞不通，必然涉及手足三阳经，引起经络不通，出现四肢或下肢麻木，无知觉，不能活动。又由于督脉阻滞日久，引起经络长期不通，导致与其相连属的经络、脏腑等一系列的继发性损害。例如常见的足太阳膀胱经和其有连属的脏腑功能障碍，而出现泌尿系统功能障碍，以及手阳明大肠经和脏腑的损害，而出现大便功能的障碍等等。

由于创伤，导致大肠传导功能失调引起便秘。故取大肠的俞、募穴，大肠俞与天枢，配下合穴上巨虚，以加强疏通大肠腑气的作用，腑气通则传导功能自能复常；支沟为宣通三焦气机，使三焦得通，津液下而胃气和，则腑气自调，肠道自通。

由于外伤，使膀胱气机受到阻滞，以致尿闭，故取膀胱募穴中极与背俞膀胱俞相配，以调节膀胱之经气，促其化气利尿；足三阴经脉循行于少腹或阴器，故取足三阴之交会穴三阴交，以通调下焦膀胱之气机，使小便恢复正常。

华佗夹脊穴有调理脏腑，通利关节，舒筋活络之功。

八髎穴属足太阳膀胱经和足少阴肾经互为表里，并与足厥阴肝经、足太阴脾经、足少阳胆经互为会结，这五条经脉，基本上已概括下肢大部分气血转输。肾经的贯脊属肾络膀胱和肝经的循股阴，入毛中，环阴器抵小腹……等，均说明八髎穴在治疗方面广泛性。

祖国医学认为，指针（亦称轻穴按摩、点穴按摩）以指代针有调节身体功能，即所谓“调气”的作用，使全身的机能动员起来，加强身体的抗病能力。腧穴是经络之气机注输来往的驿站，是经络组成部分。《灵枢·海论》曰：“夫十二经脉者，内属于脏腑、外络于肢节。”明确指出脏腑—经络—腧穴之间的关系。对患者来说指针可使创伤对人体各组织器官功能的扰乱降低到最低限度，充分发挥其潜在的未被损伤部分机能促使受伤部分向“修复”转化，对整体可舒通经络调气活血，以达到阴阳平衡，扶正祛邪，防病治病之目的。

## 更 正

本刊89年第一期15页：七律（二）“耳聾哑啞”应更为“耳聾哑瘡”。34页：七律“自免”应更为“自勉”，“泰到医林”应更为“泰列医林”，“芨卷经论”应更为“黄卷经论”，“时虞已适”应更为“时虞不适”。由于勘误，请读者鉴谅！

# 浅谈乳没在治损伤中所起的重要作用

甘肃省天水市地方病防治研究所 成积玉

**提要：**本文从部分中药专著中，对乳没衍变而为治损伤用药作了说明，更进一步从乳没在历代治损伤用药所占的地位和所发挥的重要作用方面作了浅谈。

**关键词：**乳没 损伤

**一、从中药专著中谈乳没衍变治损伤用药**

乳香在《本草拾遗》治妇人血气，疗诸疮，令内消。《日华子本草》治心腹痛，煎膏止痛长肉。《珍珠囊》定诸经之痛。《本草纲目》消痈疽诸毒，托里护心，活血定痛，伸筋，治妇人产难，折伤。在最新出版的高等医药院校的《中医学》教材中，乳香有活血止痛，消肿生肌的功能，主要用于跌打损伤痛诸证。没药在《开宝本草》破止痛，疗金疮，杖疮，诸恶疮，痔漏。《海药本草》堕胎，及产后心腹血气痛，并入丸散服。《本草纲目》散血消肿，定痛生肌。在《中医学》中没药有活血止痛。从以上药物专著登载乳没作用看，乳香偏重活血，没药偏重散血。二药合用能消肿、止痛、生肌。

**二、从历代治损伤用药中对乳没所占的地位作一归纳说明**

首载乳没用于治损伤的书籍是唐代的《千金方》。在宋代至金代出版的11部骨伤专著中，就有10部书中将乳没具体用于治疗伤科病证的方药中。在元代的6部接骨治伤中，均将乳没作为治伤药物之一载入各部书中。在明代三部治跌打损

伤书中，就有二部用乳没治疗本病。在清代六部伤科著作与11张治损伤用药处方中，就有7张处方用乳没二味治疗损伤病证。从出版的二十八部伤科著作与34首治损伤用药处方中来统计，就有26家方书具体用乳没治疗内外损伤疾患。对比之下，用地黄的有15家，用白芷、血竭、骨碎补的有13家，用续断的有12家，用虫类治损伤的有11家。其次用首乌、枳壳、陈皮、泽兰、五加皮、水蛭、肉苁蓉、桃仁、红花、牛膝、川芎、大黄、地龙、苏木等药物治损伤的均在3~10家之间。从以上用药对比看，乳没在治疗损伤疾患中占了重要地位。换而言之，同样乳没在治损伤病证中，发挥了不可忽视的重要作用。

**三、从治疗机体受伤病证中看乳没所发挥的重要治疗作用**

机体受伤后，主要是局部肌肉和经脉受损，致使离经之血阻塞络道，淤滞于肌肤腠理，首先出现皮肉浮肿而肿。继之产生疼痛，淤血阻滞等证。乳没用于治疗损伤，能消肿、止痛、生肌。且乳香偏重活血，没药偏重散血，还能通过二药活血散淤所起的作用，达到祛淤生新而长肌肉，故对受损伤皮肤肌肉愈合有良好的治疗效果。这就是乳没在治疗损伤病证中所起重要作用的原因之一可在。由于笔者在学习中药和中医骨伤确是初学，言谈甚浅，望同道指正。

(上接第42页)

力、髋动力（包括屈、伸髋）及推按力三者有关。以后错缝为例，当病人俯卧、髋部后伸时，腰脊柱突处于一种过伸位的牵引力状态下，借助外力推按，使错缝的关节间隙增大，这样一方面可使髋部软组织暂时脱离病理平衡，另一方面可使因增大的间隙而产生负压的吸引力作用，为关节的回纳创造了条件。反之亦然。

治疗中本着“欲合先离、离而复合”“突者复平”“陷下者复起”的原则。无论前错缝或后错缝，首先应用手法松解患处软组织的痉挛。再者对于本病的辨证施治也是至关重要的。笔者在这方面深有感受，故示注意。

手法施毕后，损伤局部软组织尚有一个修复的过程，故此时合理的应用针刺疗法，可加速损伤局部的炎症吸收与消散，促进组织的修复。

## 七、鉴别诊断

由于本病的失治、误治易致慢性腰腿疼痛，故应与以下几种腰腿疼痛证相区别开：

(1) 腰骶关节错缝：压痛点在腰骶关节部、腰骶过伸试验阳性，X线检查有一定的参考价值。

(2) 髋骼关节结核：a、全身症状较轻，在小儿多易出现发热、食欲不振、消瘦、啼哭等。b、早期疼痛较轻，也有部分较剧，晚期有寒性脓肿或窦道形成。c、X线早期不明显，晚期骨质破坏明显，可有死骨形成。

(3) 腰椎间盘突出症：根据有放射性坐骨神经痛史，检查有椎旁放射性压痛，除棘突偏歪外，还有棘间隙改变等。

## 参考文献

☆齐业琨、戴勤瑶等：中华中医骨伤科杂志，4卷2期：43页，1988年